

美方要求重启《新削减战略武器条约》核查活动

俄副外长称是“公开挑衅”

新华社莫斯科8月9日电(记者赵冰)俄罗斯外交部副部长里亚布科夫9日表示,俄方近日收到美方要求重启《新削减战略武器条约》核查活动的通知,美方此举实质上是“公开挑衅”。

俄外交部9日在其官网发布里亚布科夫对媒体就相关问题的答复。他表示,美方提出未来数日在俄境内实施核查,这是俄方暂时将相关设施从条约规定的核查活

动中撤出的直接“诱因”。俄方敦促美方放弃无助于问题解决的行动,继续密切合作,在现实和公平的基础上尽快重启条约规定的核查活动,这将符合俄美双方的利益。

里亚布科夫还表示,2020年初以来,受新冠疫情的影响,俄美双方同意暂停该条约框架下的核查活动。鉴于当前俄罗斯与西方国家的关系,恢复开展条约所规定的核查活动出现更多障碍。

俄外交部8日发表声明说,俄方已通过外交渠道通知美国,决定暂时退出《新削减战略武器条约》的设施核查机制,将相关俄设施从条约所规定的核查活动中撤出。声明指出,因为美国对俄实施单边限制措施,俄美之间正常的空中交通中断,美国及其盟友对俄飞机关闭领空等,而与此同时,美国的检查人员并未受到来自俄方的类似阻碍。

《新削减战略武器条约》由美俄两国2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。美俄《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。《新削减战略武器条约》有效期延长至2026年2月5日,条约内容保持不变。

“过渡期”结束

欧盟对俄罗斯煤炭禁运即将正式生效

欧洲联盟就禁止进口俄罗斯煤炭设置的120天“过渡期”将于10日午夜期满结束,届时欧盟对俄煤炭禁运将正式生效。欧盟煤炭业界先前表示,禁运将导致用煤成本上涨、抬高本地区电价。

欧盟4月7日决定对俄实施煤炭禁运。德新社先前援引消息人士的话报道,欧盟委员会最初提出,给成员国90天过渡期,但在德国等国要求下延长至120天。对俄煤炭禁运是乌克兰危机升级以来,欧盟首次针对俄罗斯能源实施制裁。

欧盟以往每年进口的煤炭45%来自俄罗斯,总值大约40亿欧元。

美联社上月报道,相比石油和天然气,欧盟进口的俄罗斯煤炭金额低得多,制裁俄产煤炭对欧盟而言较为容易,对欧盟和俄罗斯的经济影响也更小。德国商业银行分析师芭芭拉·兰布雷希特当时说,煤炭出口只占俄罗斯出口贸易额的3.5%。俄出口的煤炭中,四分之一运往欧盟。

不过,德国煤炭进口商认为,尽管可从

其他国家和地区进口煤炭,但成本将上涨。挪威吕斯塔德能源公司表达类似看法,称对俄煤炭禁运意味着欧盟地区将面对电价上涨。

除煤炭禁运外,欧盟还决定逐步削减从俄罗斯进口石油和天然气。然而,欧盟国家长期高度依赖俄罗斯能源供应,制裁俄罗斯引起的反噬日益凸显。欧盟自身遭受重创,通货膨胀加剧,供应链紊乱,经济前景不确定性明显增加。

新华社微特稿

日本首相岸田文雄改组内阁

新华社东京8月10日电(记者郭丹)日本首相岸田文雄10日改组内阁并调整自民党党内高层人事。

根据日本官房长官松野博一当天公布的新内阁成员名单,19名内阁成员中,除外务大臣林芳正、官房长官松野博一等5人留任外,其余14个岗位均被调整;首次入阁僚9人。

新内阁成员中,2008年麻生内阁时期担任防卫大臣的浜田靖一出任防卫大臣;原防卫大臣岸信夫出任首相辅佐官,主要负责国家安全保障、核裁军和核不扩散问题;曾在第二次安倍内阁期间担任经济再生担当大臣的西村康稔出任经济产业大臣;前总务大臣高市早苗出任经济安全保障担当大臣并兼任科学技术担当大臣;菅义伟内阁时期积

极致力于行政数字化改革的河野太郎担任数字大臣。

从内阁成员所属派系来看,各派系人数相当,势力均衡。按照组阁流程,10日傍晚,新内阁成员将在皇宫举行认证仪式。

10日上午,作为自民党党首的岸田文雄还对自民党内部高层进行了调整。自民党四大要员中,茂木敏充继续留任干事长;原选举对策委员长远藤利明担任总务会长;安倍派的萩生田光一担任政调会长;非主流派系森山派的森山裕担任选举对策委员长。

受新冠疫情、物价高涨等因素影响,近日,日本各大媒体的舆论调查均显示岸田内阁的支持率急剧下滑。分析人士认为,此次岸田快速改组,旨在通过人事改革,稳定政局。



8月10日,日本首相岸田文雄在日本东京首相官邸召开新闻发布会。新华社发

日本民众向核污染水排海计划发出愤怒之声

“海洋不是垃圾箱!”“不许再污染海洋!”

东京电力公司(东电)日前正式启动福岛核电站核污染水排海设施工程后,日本市民团体在线上线下发出愤怒甚至近乎绝望的声音。

愤怒是因为东电和日本政府出尔反尔,罔顾之前与渔业等团体达成的谅解,即在取得后者“理解”前不推进核污染水排海计划。绝望是因为在日本政府和东电的计划中,明年春季前后将开始排放核污染水,福岛周边海域发生污染和对渔业的打击破坏似乎无可挽回。

从去年4月做出核污染水排海的错误决定以来,日本政府和东电罔顾国际社会和本国民众的正当合理关切,其所作所为只能用“非常不诚实”“非常不负责任”“非常虚伪”“非常自私”来形容。

东电在核污染水排海的科学评估方面非常不诚实。国际社会针对日本核污染水排海方案的正当性、东电方面所提供的数据的可信度、“多核素去除设备”的净化效能、海洋环境影响的不确定性提出种种疑问。国际原子能机构派出的赴日考察技术工作组也提出诸多澄清要求

和改进建议。但日方把国际社会的疑问和要求当成耳边风,一边搪塞应对,一边铁了心要推进核污染水排海。

日方在核污染水排海涉及的国际责任和义务方面非常不负责。根据国际核能事件分级评价表,福岛核电站堆芯熔毁是严重程度最高的7级,即特大核事故。核事故发生距今11年多,东电对如何取出熔毁堆芯仍束手无策,冷却堆芯后的高放射性核污染水每天源源不断产生。如果东电始终无法解决熔毁堆芯处置问题,启动核污染水排海,将意味着一场看不到尽头的海洋污染浩劫,对太平洋沿岸地区海洋生态环境、水产品安全、公众健康等造成的长期影响无法估量。

日方在包括核污染水排海在内的涉核问题上立场非常虚伪。日本领导人在出席《不扩散核武器条约》第十次审议大会期间,以核不扩散“卫士”自居。在随后的广岛、长崎美军原子弹轰炸纪念活动中,日本领导人频频强调“核受害者”立场。殊不知,在核污染水排海问题上,日本是不折不扣的核污染扩散者、危险

的潜在“核施害者”。

日方在核污染水排海问题上的姿态非常自私。对日本国内而言,这一决策背后的所谓“经济账”显然凌驾于周边海域渔业安全和居民健康之上。就国际社会而言,这一决策公然漠视受洋流影响区域国、特别是左邻右舍的合理关切,公然无视国际公共利益,暴露出以邻为壑、不惜冒天下之大不韪的自私本质。

日方置各方关切于不顾、一意孤行推进排海计划的做法极其不负责任。日方应认真回应国际社会关切,回到与利益攸关方及有关国际机构充分协商的轨道上来,停止强推核污染水排海方案。日方应确保以公开、透明、科学、安全的方式处置核污染水,包括考虑排海以外的替代方案,并接受国际原子能机构的严格监督。

地球是全人类的地球,海洋是全人类的海洋。海洋不是日本自家院里的“垃圾箱”。日本应立即刹车,不要因己之私祸害人类海洋家园。

新华社东京8月10日电

订单取消

驶离乌克兰之后 运粮船急寻下家

乌克兰外交机构9日晚说,由于黎巴嫩方面取消订单,代理商正在为首艘驶离乌克兰的运粮船“拉佐尼”号所载粮食寻找新买家。

俄罗斯、乌克兰7月下旬就恢复从黑海港口外运农产品分别与联合国、土耳其签署协议后,“拉佐尼”号悬挂塞拉利昂国旗,装载超过2.6万吨玉米,本月1日早晨驶离乌克兰敖德萨港,原定本周末抵达目的地黎巴嫩的黎波里港。

乌克兰驻黎巴嫩大使馆9日晚在一份声明中说,由于这批粮食推迟5个月交货,促使船运代理商和买家就取消订单达成协议。代理商正在寻找新买家,而后确定“拉佐尼”号新目的地。

“拉佐尼”号2日抵达土耳其伊斯坦布尔市的博斯普鲁斯海峡。黑海粮食外运联合协调中心代表3日联合检查这艘运粮船。国际货运信息平台海上交通网站显示,“拉佐尼”号现阶段停靠在土耳其南部地中海沿岸的梅尔辛港。

乌克兰媒体9日报道,在“粮食走廊”开通后9天内,共有12艘船离开乌克兰港口,总计运载超过37万吨粮食。其中,悬挂土耳其国旗的“波拉内特”号8日抵达土耳其代林杰港,成为黑海港口农产品外运相关协议签署以来首艘抵达最终目的地的运粮船。

新华社微特稿

■俄乌动态
核电站遭乌炮击
局势“愈加危险”

●扎哈罗娃8日在俄外交部网站发表声明说,乌方不断炮击扎波罗热核电站,“实际上是把整个欧洲当作人质”。俄方定期向国际原子能机构通报该核电站的最新情况,同时注意到国际原子能机构总干事计划访问扎波罗热核电站,俄方为此做了必要工作,目前访问“不再有任何障碍”。

●据乌克兰国家通讯社9日报道,乌克兰海港管理局当天在社交媒体上表示,在“粮食走廊”开通后的9天内,共有12艘船只离开乌克兰港口,运载超过37万吨粮食去7个国家。另有1艘船驶入乌克兰切尔诺莫斯克港装载粮食。

●据俄媒报道,俄罗斯国防部9日通报说,位于克里米亚地区萨基机场的一处航空弹药储存区当天下午发生爆炸。克里米亚地区行政长官阿克肖诺夫同日表示,爆炸造成一人死亡。根据俄国防部说法,机场并未遭到炮击,未造成航空设备损坏。据悉,萨基机场是俄国防部的航空基地。

据新华社电